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— Як спра вы, Аляк сандр?
— А ня дрэн на, лю дзі ідуць, вы клад чы кі пра-

цу юць. Хто хо ча зай мац ца му зы кай, той зай ма-
ец ца. Сам ра зу ме еш, жыц цё выя кло па ты — ча-
со выя, а му зы ка — яна на заўж ды (смя ец ца).

На прам кі і сты лі ў нас вы зна ча юць вуч ні і 
толь кі яны. Спра бу юць вы кон ваць усё — ад 
ай чын най поп-му зы кі да за меж на га ме та лу. 
Да рэ чы, твор часць гур та «Ме та лі ка» ледзь не 
са мая па пу ляр ная для вы ву чэн ня.

— На якіх ін стру мен тах боль шасць хо ча 
на ву чыц ца іг раць?

— Вя до ма ж, на гі та ры! Зда ец ца, што ўсе 
хо чуць ёй ва ло даць, ма быць, ёсць неш та 
асаб лі вае ў гэ тым ін стру мен це... Але і на за-
ня тках па ва ка ле і ба ра ба нах вуч няў так са ма 
ха пае. Да рэ чы, амаль па ло ва тых, хто зай ма-
ец ца ў нас на ба ра ба нах, — дзяў ча ты. І ў іх 
зу сім ня дрэн на атрым лі ва ец ца!.. Ды мы хі ба 
што не маў лят не бя ром ву чыц ца — за над та 
яны сур' ёз ныя! Хо чаш — і ты да вай да нас.

— Трэ ба па ду маць... А што та ко га вы-
ключ на га мо жа це пра па на ваць?

— Апроч ва ло дан ня ін стру мен та мі і ва ка-
лам, раз ві ва ем слых, зай ма ем ся тэ о ры яй і гіс-

то ры яй му зы кі. Да кож на га шу ка ем аса біс ты 
па ды ход. Пра во дзім май стар-кла сы, на якія 
за пра ша ем «кру тых» му зы каў. Але са мае га-
лоў нае, на мой по гляд, гэ та тое, што мы сва іх 

вуч няў яшчэ і сты му лю ем, пра вод зя чы ан лайн-
кон кур сы. На прык лад, да «Муз Шоу» зды ма-
ем ві дэа з му зыч ны мі ну ма ра мі на ву чэн цаў. 
По тым бу дзе га ла са ван не на на шым сай це, 
вы явім пе ра мож цаў, а ў якас ці ўзна га ро ды ім 
бу дуць аба не мен ты на пэў ную коль касць за-
нят каў. А ў ся рэ дзі не і на пры кан цы кож на га 
го да пра во дзім фэс ты ўжо аф лайн, апош ні 
вя лі кі кан цэрт-спра ва зда ча, да рэ чы, прай шоў 
зу сім ня даў на — у кан цы мая.

— Дык вы амаль што прад зю сар скі 
цэнтр?

— Вось гэ та ты ўжо за гнуў! Я звы чай на ка жу 
так: мы — шко ла-сту дыя, якая ад кры вае для 
на ву чэн цаў больш маг чы мас цяў у све це му зы-
кі. Ха ця б та му, што мы ма ем доб рыя ста сун кі з 
ар га ні за та ра мі фес ты ва ляў і гу ка за піс ва ю чы мі 
сту ды я мі. Па га дзі ся, гэ та ня дрэн ныя перс пек-
ты вы для на ву чэн цаў, якія вы ра шы лі зай мац ца 
му зы кай сур' ёз на, на прык лад, удзель ні чаць у 
кон кур сах ці за піс ваць аль бо мы.

...Уве ча ры та го ж дня я ўпер шы ню за апош ні 
час змах нуў пыл са сва ёй гі та ры. Ру кі на па чат-
ку не слу ха лі ся, але па ці ху неш та ўспом ні ла-
ся, і пра цэс па чаў пры но сіць за да валь нен не. 
Му зы ка — ні бы ма гія, дзя ку ю чы ёй ад чу ва-
еш ся бе са праўд ным ча раў ні ком. На ват ка лі 
па куль не ўсё атрым лі ва ец ца, заў сё ды ёсць 
маг чы масць ска заць: «Я не ча раў нік, я яшчэ 
толь кі ву чу ся».

Мі ха іл ФРА ЛЯН КОЎ.

У культ па хо ды апош нім ча сам 
вы бі ра ю ся не час та. Але ўда ла. 
З ня даў ня га — па шчас ці ла на-
ве даць ста ліч ную фо та вы ста-
ву «Твар, які зай мае квет ку», 
дзе бы лі прад стаў ле ны здым кі, 
зроб ле ныя дзяў чы най на тэ ле-
фон. На пер шы по гляд, ні чо га 
не звы чай на га. Вось толь кі аў-
та рка фо та На тал ля КА ВА ЛЕ-
ВІЧ не ба чыць з на ра джэн ня. 
Што не за мі нае ёй вес ці ак тыў-
ны лад жыц ця. На та ша ву чыц ца 
на дзён ным ад дзя лен ні юр фа-
ка БДУ (у яе гэ та ўжо дру гая 
вы шэй шая аду ка цыя), хо дзіць 
у тэ ат ры, са ма стой на на вед-
вае кра му. У шчы рай раз мо ве 
з жур на ліс та мі дзяў чы на па-
дзя лі ла ся сва ім ба чан нем та-
го, ча го ме на ві та ёй не ха пае 
ў го ра дзе і як трэ ба ацэнь ваць 
твор часць лю дзей з асаб лі вас-
ця мі раз віц ця.

«Ма ру пра ца ваць
па спе цы яль нас ці...»

На та ша ро дам з Брэс та. Там жа 
яна атры ма ла пер шую вы шэй шую 
аду ка цыю: ву чы ла ся на гіст фа ку 
Брэсц ка га дзярж уні вер сі тэ та імя А.С. 
Пуш кі на. Дзяў чы на пры зна ла ся, што 
заў сё ды ці ка ві ла ся гіс то ры яй. Праў-
да, па пра ца ваць па пра фе сіі як след 
не да вя ло ся. На стаў ні цай у шко лу 
не бра лі. Улад ка ва ла ся ў мяс цо вую 
баль ні цу вы кла даць гіс то рыю дзе цям, 
што ля жаць у ста цы я на ры. Але доў га 
там не за тры ма ла ся. За ро бак ніз кі, 
дый, на дум ку На та шы, ве даў ад та кіх 
за ня ткаў у школь ні каў не да баў ля ец-
ца. Урок цяг нец ца двац цаць хві лін, 
за дан не на дом да ваць нель га, на-
вед ван не не аба вяз ко вае. Дзяў чы на 
ўзгад вае, што, каб са браць дзя цей на 
за ня ткі, абы хо дзі ла баль ніч ныя па ла-
ты і пы та ла ся, ці не хо ча хто-не будзь 
за зір нуць на ўрок.

Па дып лом юрыс та На та ша па-
еха ла ў ста лі цу.

— Мне на той мо мант 26 га доў 
бы ло, ха це ла ся боль шай са ма стой-
нас ці, па жыць асоб на. А пра ва — 
гэ та дру гая мая «сла басць» пас ля 
гіс то рыі, — тлу ма чыць яна.

— І дзе пра ца ваць по тым збі ра-
еш ся? Ужо на гле дзе ла мес ца?

— Пай ду, ку ды возь муць. Зра-
зу ме ла, па спе цы яль нас ці бу ду шу-
каць што-не будзь. Ці чу ла пра за вод 
«Свят ло пры бор»? Так, але на ват ка-
лі б бы ло моц нае жа дан не там пра-
ца ваць, мя не не возь муць: з ру кой 
праб ле мы (у На та шы ДЦП. — Аўт.) 
Уво гу ле, мне зда ец ца не на ту раль-
ным іс на ван не та кіх ад асоб ле ных 
уста ноў. У нас жа як звы чай на? 
Дзі ця-ін ва лід, па куль зу сім ма лое, 
га ду ец ца до ма. По тым яго ад да юць 
у спе цы я лі за ва ную шко лу-ін тэр нат. 
Ка лі не лі чыць ка ні кул, та кое дзі ця 
з ін шы мі амаль не пе ра ся ка ец ца. А 
ў вы ні ку да су іс на ван ня ў рэ аль ным 
жыц ці не га то выя ні ін ва лі ды, ні на-
ва коль ныя лю дзі.

У жыцці і творчасці — 
без ярлыкоў

Фа та гра фа ваць дзяў чы на па ча ла, 
ка лі ёй па да ры лі ай фон (у яе вы пад-
ку ма біль нік ад Аррlе не «пан ты», 
а не аб ход насць: тэх ні ка гэ тай мар кі 
лепш за ас тат нія пры ста са ва на для 
не ві ду шчых лю дзей). Уклю ча еш ка-
ме ру — і тэ ле фон агуч вае, на што 
яна на ве дзе на. Дзяў чы не бы ло ці-
ка ва, ці атрым лі ва ец ца што-не будзь. 
Яна па каз ва ла здым кі зна ё мым і пы-
та ла ся пра іх дум ку. У вы ні ку экс-
пе ры мент пе ра тва рыў ся ў хо бі. Па-
куль раз маў ля лі, гар та лі На та шы ну 
тэ ле фон ную га ле рэю: бра таў шлюб, 
парк, га рад ская пра сто ра...

— Як ты ра зу ме еш, ка лі трэ ба 
сфа та гра фа ваць? — ці ка віц ца наш 
фо та ка рэс пан дэнт На дзея.

— Па-роз на му бы вае. Дня мі, на-
прык лад, бы ло вель мі доб рае на-
двор'е і мне за ха це ла ся зняць не ба.

Дак лад нае апі сан не ўжо зроб-
ле на га фо та ро біць спе цы яль ная 
пра гра ма. Яна мо жа рас па знаць 
кан крэт ныя аб' ек ты, ко лер. Праў-
да, з пе ра кла дам бы ва юць ка зу сы. 
На та ша не як сфа та гра фа ва ла сваю 
зна ё мую — ху дзень кую, з ка рот кай 
стрыж кай, у джын сах. Тэ ле фон агу-
чыў, што на здым ку... хло пец.

— У мя не так са ма ка рот кія ва ла-
сы, але мя не пра гра ма рас па знае як 

дзяў чы ну. Зна чыць, мой стыль адзен-
ня не хлап чу ко вы, гэ та ра дуе, — усмі-
ха ец ца на ша су раз моў ца.

— На тваю дум ку, як трэ ба 
ацэнь ваць твор часць лю дзей з 
псі ха фі зіч ны мі асаб лі вас ця мі ў 
раз віц ці?

— Ве да еш, мне не па да ба ец ца 
гэ тая фар му лёў ка. Яна не ка рэкт-
ная. У ёй аб' яд ноў ва юць псі хіч ныя 
і фі зіч ныя па ру шэн ні, што на ва коль-
ны мі ўспры ма ец ца так: ага, ка лі ў 
ця бе з це лам не ўсё доб ра, дык і з 
га ла вой праб ле мы бу дуць... А што 
да ты чыц ца твор час ці, то да яе ацэнь-
ван ня трэ ба па ды хо дзіць аб' ек тыў на. 
Як і з ма і мі фо та: штось ці ўда лае, 
штось ці не. З тэ ат рам ін ва лі даў тое 
ж са мае. Сыг ра лі доб ра — ма лай цы, 
не — атры май це «па шап цы».

Пра шо пінг, тэ атр 
і па да рож жы

Ад раз мо вы пра твор часць пе ра-
хо дзім да бы та вых пы тан няў. На та-
ша ка жа, што ёй ха це ла ся б змя ніць 
аб слу гоў ван не ў кра мах адзен ня:

— Чу ла, што ў Япо ніі не ві ду шчы 
мо жа па тэ ле фа на ваць апе ра та ру і 
з уклю ча най ка ме рай ха дзіць па ад-
дзе ле, каб той рас каз ваў, што пе-
рад ча ла ве кам. Доб ра бы ло б, ка лі 
б пра даў цы тлу ма чы лі, што мод на 
і якія рэ чы па су юць ме на ві та та-
бе. Ці пры зна чы лі б спе цы яль ных 
кан суль тан таў, якія рас пра цоў ва лі 
б ча ла ве ку пэў ны імідж. Я не ка-

жу, што гэ та па слу га павінна быць 
бяс плат най, але яна бу дзе вель мі 
за па тра ба ва ная, пры чым не толь кі 
ся род не ві ду шчых.

Дзяў чы на са ма вы бі ра ла са бе 
воп рат ку толь кі ад ной чы — ка лі з 
сяб роў кай ез дзі ла ў Гер ма нію. У 
асноў ным адзен не на бы вае ма ма.

У банк, на пош ту, па пра дук ты, 
на фа куль тэт — На та ша ўсю ды 
хо дзіць са ма стой на. І сва ім пры-
кла дам да каз вае, што ін ва лі ды мо-
гуць жыць на сы ча на і ці ка ва. Тым 
больш сён ня іс нуе шмат пры клад-
ных пра грам для смарт фо на для 
не ві ду шчых: вы зна чаль нік гра шо-
вых ку пюр, ко ле ру, пра гра ма для 
ска на ван ня і рас па зна ван ня тэкс ту, 
GРS-на ві га цыя. Ёсць спе цы яль ныя 
«чы тал кі» на тэ ле фон: за кід ва еш 
звы чай ны элект рон ны да ку мент, і 
та бе яго агуч ва юць. Адзі ны мі нус — 
пра гра мы плат ныя. Кож ная каш туе 
ад 10 да 30 до ла раў. З улі кам та-
го, што На та шы на пен сія скла дае 
1 міль ён 740 ты сяч, гэ та не так тан-
на. «Гро шай у ін ва лі да рас хо ду ец ца 
знач на больш, чым у звы чай на га 
ча ла ве ка, — за ўва жае дзяў чы-
на. — Ле кі, на прык лад, да ра гія. Я 
ў сваю пен сію не ўклад ва ю ся, та му 
па ста ян на ў па зы ках».

У воль ны час На тал ля лю біць чы-
таць, ха дзіць у кі но і тэ атр, ка лі ёсць 
з кім:

— Мі ну лай вяс ной бы ла на 
спек так лі «Ка зі ны вост раў» Ма ла-
дзёж на га тэ ат ра. Спа да ба ла ся... 
У Грод не не як на «Чор ную пан ну 
Ня сві жа» тра пі ла — шы коў ная па-
ста ноў ка.

— Ты ж не ба чыш, што ад бы ва-
ец ца на сцэ не...

— Ча му ўсе пе ра боль шва юць 
ро лю зро ка ва га і пры мян ша юць 
зна чэн не та го, што пе рад аец ца ін-
шы мі срод ка мі? Я звяр таю ўва гу на 
ін та на цыю, эма цый ную гуль ню ак-
цё раў, му зыч нае су пра ва джэн не, 
спец эфек ты.

Яшчэ ад но На та шы на хо бі — па-
да рож жы. Па сак рэ це рас ка за ла, 
што, ка лі па шан цуе, па бы вае гэ тым 
ле там у Аме ры цы. Не ве даю, якая 
куль тур ная пра гра ма яе там ча кае, 
але дак лад на ма гу ска заць ад но — 
да до му На та ша пры вя зе дзя сят кі 
ўлас ных здым каў за акі ян скіх края-
ві даў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

СПА СЦІГ НУЦЬ МА ГІЮ МУ ЗЫ КІ

Аб' ек тыўАб' ек тыў

ФА ТО ГРАФ, ЯКІ БА ЧЫЦЬ ДУ ШОЙ
Гіс то рыя дзяў чы ны з не аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі

...Ста рыя дзве ры з прос цень кай шыль-
дай, па драў ля най лес ві цы па ды ма ем-
ся на верх. Пе рад ва чы ма — стой ка, 
аздоб ле ная ме та лам, на зад нім фо не 
на ма ля ва ны но ты. Але гэ та не прос та 
дэ ка ра цыя, а ўступ да пес ня роў скай 
«Бе лая Русь ты мая». Ба ра ба ны чут-
ны ўжо на ўва хо дзе, а за імі — зна ём-
це ся: Аляк сандр Мі нец, за сна валь нік 
ста ліч най шко лы му зыч на га на ву чан ня 
«Муз Шок», удзель нік шмат лі кіх джа-
за вых пра ек таў і пе ра мож ца кон кур су 
«Ба ра бан ны Біт».
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Наш ка рэс пан дэнт па спра ба ва ла ад чуць, як ус пры ма юць свет тыя, 
хто не ба чыць.

Не ві ду шчы ча ла век мо жа ўсё. І фа та гра фа ваць так са ма.


